

# “三力”齐发护万家

——唐山市公安局开平分局构建立体式反诈宣防体系侧记

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 李鑫月 纪伟

“不要以为你随便点个赞或关注、刷单好评能挣钱，其实那就是骗子设置的机关；不要以为网上无抵押低利息，你就能轻松贷款消费，其实那就是骗子挖好的陷阱……”2月11日，在唐山市开平区洼里镇周家桥集市上，一名反诈民警正有条不紊地对周围群众宣讲电信诈骗的惯用手段。

为了守护好辖区群众的“钱袋子”，唐山市公安局开平分局紧盯打击治理电信网络新型违法犯罪工作，坚持防范在先、源头阻断，“点线面”三力齐发，努力构建完善的立体式反诈宣防体系，有效提升电信网络诈骗防控质效。

## 点上发力 开拓反诈“新阵地”

“这反诈APP真有用，趁集市上有民警指导，赶快注册下载。”“警察同志大冷天还来集市上发

放反诈宣传纸巾盒、台历，真辛苦你们了，为你们点赞。”这一句句群众称赞，正是开平分局创新开展反诈民警“赶大集”这种“接地气”的反诈宣传活动收到的良好效果。

开平区内集市文化历史悠久，各村镇间每逢节假日都会形成各具特色的集市，赶集也就成了本地群众生活中必不可少的一环。开平分局立足本地“集市”传统，组织警力在辖区各村镇集市显著位置设摊宣传，将反诈宣传向“大集生活”领域扩散。今年1月份以来，共发放各类反诈资料5000余份，为群众答疑解惑300余人次。

此外，开平分局还密切关注各派出所诈骗发案情况，在电诈类案件高发的辖区派出所增设反诈窗口，在公安服务窗口、街镇便民服务中心等设立反诈专栏作为反诈宣传固定展示点，放置各类反诈宣传资料，拓宽反诈宣传阵地，将“受骗洼地”打造成“防控高地”，确保宣防工作到边到底、不留死角。

## 线上发力 延伸反诈“朋友圈”

“没想到一条反诈小视频居然拍出来课中谍的效果，剧情有看头，骗子手法也了解了，收获多多啊！”这是一名网友在观看完开平分局新媒体账号发布的反诈短视频后，有感而发写下的留言。

自去年9月以来，开平分局将线上网络作为反诈新阵地，利用本地公安、电视台两家抖音、微信公众号、微博等媒介，每日发布、转载反诈短视频、预警信息，共自编自导10余条反诈、反诈等警示视频，向公众播放宣传，并联动分局民警将反诈相关知识转发到171个警民微信群中，截至目前，共发布反诈短视频136条，微信公众号150余篇，浏览量达300万+。

同时，开平分局充分整合辖区内反诈宣传资源，在医院、银行网点、加油站、娱乐场所及人员密集场所、主干道沿街店面等区域，开展LED屏宣传建设，做到辖区30余个银行网点LED屏滚动播放

反诈防骗宣传内容，有效提升反诈宣传覆盖面。

## 面上发力 组建反诈“共同体”

“反诈小贴士，外卖桶装水。满街四处跑，家人全知晓。”这句顺口溜最近在开平区可谓人尽皆知。开平分局依托“警企共建”机制，联合快递、外卖、桶装水等相关企业，在商品上张贴“反诈小贴士”，这些带有小贴士的快递、外卖、桶装水走进了千家万户，将反诈宣传带进了大街小巷。

同时，开平分局注重重点区域、重点人群的反诈防范工作。积极推进反诈宣传进校进企工作，组织警力深入辖区各中小学、学校、银行营业网点，通过召开反诈讲座、发放宣传单等形式，宣传近期电信网络诈骗案件典型特点和作案方式，提醒广大群众注意辨别，采取以案说法的方式，提升群众的防骗意识。1月份以来，民警先后到辖区学校开展反诈讲座、宣传20场次，走访辖区银行营业网点、各企业70余次。

曲阳“龙头企业”涉合同纠纷账户被冻结  
法院调解促原告撤回财产保全申请  
双方得共赢

**河北法制报讯**（陈阳儒）近年来，曲阳县人民法院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，结合审判执行工作实际，找准法院服务保障地方经济社会发展的结合点和发力点，充分发挥司法审判职能，促进企业健康发展，优化法治化营商环境。近日，该院通过认真研判、妥善化解，促使一施工合同纠纷案件原告撤回了对被告企业的财产保全申请，保护了企业的正常有序发展。

原告吕某某、李某某与被告某建筑工程有限公司、某房地产开发有限公司建设工程施工合同纠纷一案，原告于2月8日向曲阳县人民法院申请财产保全，要求依法冻结二被告名下银行存款3200余万元，后曲阳县人民法院及时采取了保全措施，依法冻结了第一被告银行存款500余万元。

但经该院详细审查，得知被冻结账户的企业为本地龙头企业，且公司现在运转良好，如果冻结账户将对企业生产经营产生较大的不良影响。对此，该院积极引入相关单位及部门协助调解，通过向当事人双方释法明理，在取得原被告理解和支持的基础上，最终第一被告先行给付原告80余万元垫付款，原告撤回了对第一被告账户保全的申请，双方皆大欢喜，实现了涉企案件的快立、快审、快结目标，保护了企业的生存发展。

“每个案件就是一个营商环境”。该院相关负责人表示，将一如既往深入贯彻习近平法治思想，充分发挥民商事审判职能，依法保障和促进营商环境健康有序发展，为曲阳县经济社会健康发展提供优质司法服务和有力司法保障。

# 博野法院全力推进诉讼服务质效提升

**河北法制报讯**（张丽宁）为深化“人人都是服务员，便民服务在身边”活动实效，推动诉讼服务建设提档升级，2月9日，博野县人民法院举办诉讼服务质效提升培训会。

此次培训邀请了某数字信息公司专职讲师授课，结合实际案例，分别就移动微法院、律师服务平台应用、网上办案、保全事项、电

子送达及邮政集约送达等功能模块的具体操作进行了详细讲解。

该院相关负责人表示，将进一步发挥诉讼服务指挥中心信息平台的“指挥棒”作用，树立以人民为中心的司法理念，切实提升人民群众现代化诉讼参与度和满意度，推动一站式多元解纷和诉讼服务体系建设工作再上新台阶。

# 我省7人榜上有名

**（上接第1版）**努力在新时代新征程上创造新的更大业绩，为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

我省入选“双百政法英模”的7人分别是：沧州市新华区委常委、政法委书记闫相华，河北省高级人民法院刑事审判第一庭原庭长赵江辉，盐

山县人民法院审判委员会委员李立华（女），卢龙县人民检察院检委会原专职委员王丽（女），石家庄市公安局桥西分局安建桥综合警务服务站原主任吕建江，秦皇岛市公安局刑事警察支队原支队长张翼，河北省女子强制隔离戒毒所一大队大队长赵媛（女）。

我们会一直勇毅坚守，一直到冬奥结束、任务圆满完成！”

坚守，也有团圆的幸福！春节前，张家口市公安局慰问小分队专程为他们送来了慰问信、水果、糕点、牛奶、方便面、春联等慰问品。大家战斗在一起，就像亲兄弟一样。谁家父母生病住院了，同宿舍4个人会围在他身旁通过视频向老人家问好。不管是给谁的父母视频拜年，大家都围在一起，喊一声：“爸、妈过年好！给您拜年啦！”

夜幕降临，“奥运五环”桥上的灯光亮起，瞬间让整个山谷灵动了起来。我和小秦准备乘车返回崇礼赛区，透过车窗，轻盈的雪花依然在翩然落下，那么洁白，那么美好……

## 一次不用跑

# 磁县税务局“远程帮办”服务群众

**河北法制报讯**（记者 李建华 通讯员 刘敬辉）为持续开展“我为纳税人办实事暨便民办税春风行动”，深化“我为群众办实事”实践活动，磁县税务局转变作风，更新观念，以智慧办税服务厅为载体，建设远程帮办中心，积极推行“远程帮

办”服务，实现了从“最多跑一次”到“一次不用跑”的转变。

磁县税务局依托综合服务大厅，划分专门区域，调配熟悉征管业务和电子税务局操作的业务骨干，配备先进设备，建设了阳光e税远程帮办服务中心。通过云端窗口，线上集中

处理纳税人的咨询、业务申诉、诉求处理等业务，进一步满足纳税人、缴费人需求，进一步优化线上纳税人缴费流程，努力实现“全程互助、问办结合”服务目标，实现了让纳税人办税由“最多跑一次”向“一次不用跑”的质的转变。

**（上接第1版）**几乎每天都有新变化，这些变化也对新区政法工作提出了更高的要求。今年春节，是雄安新区容东片区的回迁群众搬入新家后度过的第一个新春佳节，他们在新家过得怎么样？当地政法部门又采取了哪些措施保障回迁群众欢度春节？“新春走基层”特别报道活动开展后，本报记者郑伟敏锐地捕捉到这一新闻点，深入容东片区进行采访，记录下派出所民警、社区干部在新春佳节“为人民群众服务、为家乡发展护航”的感人故事。该稿件以《新区新家度新春用心用情护平安》为题在本报一版刊发后引发强烈反响，本报也成为省直新闻单位中首个挖掘出这一主题的新闻媒体。

记者只有真正“走下去”，稿件才能“上得来”。正月初七，节后上班第一天，记者王絮冬从承德市出发，驱车二百多公里，冒着零下三十多摄氏度的严寒，实地采访了河北省最北部的围场满

族蒙古族自治县御道口中心派出所，体验一线民警的工作生活，倾听基层干部群众的心声，一篇《驻守在坝上高寒地区的派出所》稿件充分展现了民警无私的奉献精神……

采写《国富民安背后的温暖付出》一文的记者鲍娜军，以女性独有的视角和细腻的笔触，将公安民警为群众办实事、把荣誉看得比生命还重要的精粹表达得淋漓尽致……

还有众多在基层政法一线的本报记者，在采写稿件过程中与政法干警同吃同住同执勤，一起感受他们工作的紧张和忙碌，体味他们为实现伟大中国梦所付出的努力。

一个月里，本报记者的足迹遍布燕赵大地：在城市的大街小巷，记者与派出所民警一起出警，服务群众；在乡镇农村，记者和基层法庭干警一起走村入户，调解矛盾纠纷；冒着严寒，他们来到驻守在坝上高寒地区的派出所，

和民警一起帮助群众寻找走失的牛群；顶着北风，记者和检察院干警踏查长城遗迹，守护民族文化的“根”和“魂”……

记者在采访中与基层政法干警和群众心贴心，收获了感动和激情，来自基层的报道接地气、有灵气，赢得了广大读者的好评。

## 以全媒优势 为作品增色

为适应全媒体竞争要求，本报对“新春走基层”特别报道进行立体呈现，进一步增强了影响力和覆盖面。通过河北法制网、河北法制报微博微信等多种新媒体传播渠道，运用文字、图片、视频等多种形式记录记者在基层的新发现，为广大受众奉上一份节日盛宴。

记者以全媒体的形式进行采访和报道，除了常规的文字、图片报道之外，同时拍摄了大量视频素材，高效制作出了高质量的视频节目，实现了素

材一次性采集、内容多平台生产、信息多渠道发布。文字稿在报纸上配发二维码刊发，扫描可见更多文字、图片、视频内容，实现了“1+1>2”的宣传效果。

与此同时，河北法制网开设了“新春走基层”专题，及时转载、集纳重点报道和文章；记者的独家报道、独家观点、感人图片在河北法制报微博和微信及时发布，实现了与广大受众的“零距离”互动。

伴随着元宵节的欢声笑语，本报2022年“新春走基层”活动也画上了圆满句号。但是，我们前行的脚步并没有停歇。在奋斗中收获，在收获中前行。“新春走基层”活动是2022年开年之时，本报深入开展“走转改”活动的一次集中行动。通过这次活动，报社全体采编人员接受了一次生动的世情、国情、社情教育，密切了与基层政法干警和广大人民群众的血肉联系，锤炼了队伍作风，收获了力量和感动，更见证了法治河北的发展进程。